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PROGRAM ROZVOJE OBCE 

Program rozvoje obce Bžany vznikl v souladu se zákonem č. 128/2000 Sb., o obcích  
a metodickými materiály Ministerstva pro místní rozvoj ČR. 

 

Platnost tohoto rozvojového dokumentu je stanovena na deset kalendářních let počínaje usnesením Zastupitelstva obce Bžany, kterým je dokument oficiálně 

stvrzen. Po uplynutí této doby je potřebné dokument aktualizovat, vyhodnotit úspěšnost stanovených cílů či aktivit a doplnit jej o aktuální informace, nové 

souvislosti, a navazující záměry. Dílčí aktualizace je žádoucí i v průběhu desetiletého období, přičemž tato skutečnost musí být vždy odsouhlasena 

Zastupitelstvem obce Bžany. 
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POTŘEBA TVORBY STRATEGIE 

Na úvod tohoto strategického dokumentu je žádoucí identifikovat potřebu jeho vytvoření. Třemi základními důvody jsou zejména: 

¶ přirozená potřeba koordinace rozvoje dané oblasti, 

¶ orientace v potenciálních (externích) finančních zdrojích a 

¶ legislativa. 

Primárním důvodem přípravy nového programu rozvoje je samotná přirozená potřeba vzniku či aktualizace ucelené koncepce rozvoje území. Program rozvoje obce 

(PRO) představuje zásadní dlouhodobý dokument, který napomůže konkrétnímu zacílení aktivit v nejbližších letech a určí směr budoucího rozvoje obce. V rámci 

procesu tvorby dokumentu je standardně realizována diskuse zástupců zpracovatelů s hlavními aktéry rozvoje z veřejného, soukromého i neziskového sektoru 

s cílem v maximální možné míře v procesu přípravy dokumentu zohlednit jejich dílčí postoje. Tento rozvojový dokument je také podkladem pro sestavování 

obecních rozpočtů i pro kooperaci se záměry uvedenými v různých nadregionálních koncepčních dokumentech. Další z motivací k pořízení programu rozvoje 

je zefektivnit využití finančních zdrojů s důrazem na zapracování externích zdrojů. Nabídka dotací je tematicky velmi obsáhlá a vyžaduje efektivní koordinaci. I proto 

je nutné s dostatečným předstihem definovat rozvojové priority, monitorovat dotační příležitosti ve vztahu k nastaveným rozvojovým prioritám a jednotlivé projekty 

včas připravit. Mít zpracovaný a zastupitelstvem schválený strategický rozvojový dokument je navíc v případě některých dotací již jednou ze základních formálních 

podmínek pro jejich čerpání. Obdobně je program rozvoje obce zásadní i pro čerpání finančních prostředků ze strukturálních fondů EU v programovém období 

2021–2027+. 

V neposlední řadě je nutné zmínit také legislativní souvislosti, kdy program rozvoje obce je zakotven v zákoně č. 128/2000 Sb., o obcích. Obec dle § 2 tohoto zákona 

„pečuje o všestranný rozvoj svého území a o potřeby svých občanů“, dle § 35 v rámci samostatné působnosti uspokojuje „potřeby bydlení, ochrany a rozvoje zdraví, dopravy 

a spojů, potřeby informací, výchovy a vzdělávání, celkového kulturního rozvoje a ochrany veřejného pořádku“ a dle § 38 je obec např. „povinna pečovat o zachování a rozvoj 

svého majetku“. Obec zároveň musí myslet na ustanovení (§ 159) občanského zákoníku, kdy o své území a majetek pečuje jako „řádný hospodář“, v rámci čehož lze 

mj. opětovně zdůraznit potřebu efektivní koordinace dílčích rozvojových aktivit.
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Analýza obce 

Obecná charakteristika území 

Obec Bžany se nachází v Ústeckém kraji v okrese 

Teplice mezi Hostomicemi a Žalany. Administrativně 

je součástí správního obvodu obce s rozšířenou působností 

(dále jen SO ORP) Teplice. 

Hlavní dopravní tepnu pro obec Bžany představuje silnice I/8, která prochází 

jejím okrajem a slouží jako významný dálniční přivaděč. V rámci obce jsou 

využívány také silnice III. třídy, na které navazují místní a účelové komunikace. 

Okolí obce lemují silnice II/258, jež spojuje Ústí nad Labem s Hostomicemi. 

Kromě silniční infrastruktury procházejí územím Bžan dvě regionální 

železniční tratě. 

 

 Obrázek 1 Poloha Bžan na mapě 

 

Zdroj: Mapy.cz  

Obec Bžany zahrnuje osm místních částí: Bžany, Bukovice, Hradiště, Lbín, 

Lhenice, Lysec, Mošnov a Pytlíkov. Leží v severozápadním podhůří Českého 

středohoří. Její katastr má rozlohu 1115 ha a k 1. lednu 2025 zde bylo 

evidováno 918 obyvatel. V minulosti byla obec známá pěstováním chmele 

a těžbou hnědého uhlí.  
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Extravilán obce tvoří převážně rozsáhlé plochy zemědělské půdy doplněné 

souvislými lesními porosty, které určují celkový ráz okolní krajiny. K výrazným 

antropogenním zásahům patří kamenolom zasahující do katastru Bžan. Terén 

je přirozeně členitý – hlubší údolí se zde střídají s menšími vrchy typickými 

pro severozápadní okraj Českého středohoří. 

Územím protéká řeka Bílina, která představuje hlavní vodní tok v oblasti 

a významně ovlivňuje místní ekosystémy, a to i zejména z pohledu povodní. 

Dalším vodním prvkem je vodní plocha Karolína, vzniklá rekultivací bývalého 

lomu a dnes sloužící jako stabilizovaný krajinotvorný prvek. Celé území spadá 

do chráněné krajinné oblasti České středohoří, což podtrhuje jeho přírodní 

hodnotu a omezuje rozsah možných zásahů do krajiny. 

Z pohledu základní technické infrastruktury je část obce odkanalizovaná 

a zakončená v ČOV, ostatní části jsou závislé na jímkách či domovních 

čistírnách. Dále je zde veřejný vodovod a dešťová kanalizace. Obec je částečně 

plynofikována. 

Z hlediska základní občanské vybavenosti nabízí obec několik služeb. 

K dispozici je obecní knihovna, nechybí ani možnosti ubytování pro rekreanty 

či krátkodobé pobyty. Pro rodiny s dětmi je připraveno několik dětských hřišť, 

sportovní zázemí doplňuje fotbalové hřiště, psí hřiště a pumptracková dráha. 

Tato infrastruktura přispívá k aktivnímu trávení volného času a podporuje 

komunitní život v obci. 

Z turistického hlediska představuje obec atraktivní výchozí bod pro 

poznávání Českého středohoří. Díky své poloze na jeho severozápadním okraji 

funguje jako přirozená vstupní brána do této chráněné krajiny. Významnou roli 

hraje také dobrá dopravní dostupnost – přítomnost železničních stanic 

usnadňuje příjezd návštěvníků a podporuje rozvoj rekreačního ruchu. Územím 

prochází několik značených tras různého zaměření. Nachází se zde cyklistická 

trasa vhodná pro rekreační i sportovní jízdu, naučná stezka přibližující místní 

přírodní a historické zajímavosti, turistická trasa Vodobraní a také červeně 

značená dálková trasa. Tato síť cest umožňuje návštěvníkům objevovat krajinu 

pěšky i na kole a nabízí široké možnosti pro aktivní trávení volného času. 

Shrnutí kapitoly: 
¶ Obec je vhodně situována mezi významnými regionálními centry. 

¶ Obec disponuje základní technickou infrastrukturou. 

¶ Obec je atraktivní z pohledu cestovního ruchu. 
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Obyvatelstvo 

Populační vývoj 

Obec obývalo k prvnímu měsíci roku 2025 celkem 918 

obyvatel s trvalým pobytem. Graf č. 1 zobrazuje 

vývoj počtu obyvatel za období 2005-2025 k prvnímu 

měsíci daného roku. Počet obyvatel Bžan s trvalým pobytem mezi lety 2005 

a 2025 celkově pozvolna roste, i když vývoj není zcela plynulý. Po úvodním 

mírném poklesu v roce 2006 následuje období postupného zvyšování, které 

se výrazněji projeví zejména po roce 2008. 

Graf 1 Vývoj počtu obyvatel v období 2005–2025 k 1.1 daného roku. 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

V letech 2012 až 2018 se počet obyvatel drží na stabilní vzestupné trajektorii 

s jen drobnými výkyvy. Od roku 2019 dochází ke kolísání kolem hranice devíti 

set obyvatel, avšak po roce 2021 se růst znovu obnovuje a v letech 2024 a 2025 

se počet ustaluje těsně pod hranicí 920 osob. Celkově tak obec za dvacet let 

zaznamenává nárůst o více než 160 obyvatel. 

Při zkoumání vývoje počtu obyvatel je zjevné, že hlavním faktorem růstu 

populace je migrace. Tento trend je ilustrován v grafu č. 2, který znázorňuje 

přírůstek/úbytek obyvatelstva během posledních 20 let 

Graf 2 Analýza přírůstku/úbytku obyvatelstva za 20 let. 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

V průběhu dvaceti let se počet přistěhovalých i vystěhovalých v jednotlivých 

letech výrazně mění, přičemž přistěhování většinou převyšuje odchody, i když 

s občasnými výkyvy. Počet zemřelých se drží v relativně úzkém rozmezí, 

zatímco počty živě narozených kolísají mezi jednotlivými roky výrazněji 

a nevykazují jednoznačný trend. Celkový přírůstek či úbytek obyvatel tak 

v jednotlivých letech vzniká kombinací migrační bilance a přirozené změny, 

které se v čase střídají v různých poměrech. 
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Struktura obyvatelstva 

Věková pyramida (graf č. 3) prezentuje rozložení 

populace podle pětiletých věkových skupin dle 

pohlaví. Pyramida ukazuje vyšší počty v kategoriích 

středního věku, zatímco v dětských a mladších 

skupinách jsou hodnoty nižší a rovnoměrně rozložené. Od zhruba 60 let počty 

postupně klesají a ve velmi vysokém věku se objevují už jen jednotlivci. 

Graf 3 Věková pyramida Bžan k roku 2021 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

Při analýze jednotlivých věkových struktur (předproduktivní 0-14 let, 

produktivní 15-64 let, postproduktivní 64+) je z grafu č. 4 zřejmé, že mezi lety 

2005–2025 došlo k výrazným demografickým změnám. Věkové složení obce 

se v průběhu sledovaných let mění v rámci všech tří hlavních skupin. Počty 

osob v předproduktivním věku se zvyšují zejména do roku 2012, poté mírně 

kolísají a postupně se vracejí k hodnotám kolem 115 osob na konci období. 

Produktivní věk zůstává po celé období nejpočetnější skupinou, s pozvolnými 

výkyvy a nárůsty, které vrcholí v letech 2024–2025. Postproduktivní skupina 

se v čase pozvolna rozšiřuje, s postupným růstem od poloviny sledovaného 

období až k nejvyšším hodnotám v roce 2025. 

Graf 4 Vývoj věkových struktur za období 2005–2025 k 1.1. daného roku 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

Tvrzení o stárnutí populace obce je podpořeno indexem stáří, který 

vyjadřuje poměr počtu seniorů (65+) k 100 dětem. Z grafu č. 5 je patrné, 

že mezi lety 2005–2024 došlo v Bžanech k výraznému kolísání indexu. 

Na začátku postupně klesá až do roku 2011, poté se pozvolna zvyšuje a kolem 
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roku 2014 se vrací k hodnotám blízkým stovce. Od roku 2015 index dále roste 

a po roce 2021 se dostává na nejvyšší hodnoty celého období. V Ústeckém 

kraji i v celé České republice index stáří v průběhu let plynule stoupá, přičemž 

Bžany v od roku 2022 vykazují vyšší stárnutí populace, než je v kraji a České 

republice. 

Graf 5 Vývoj indexu stáří za období 2005–2024 v porovnání s krajskou a celostátní úrovní 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

Kromě kvantitativního nárůstu populace je stejně významný i kvalitativní 

rozvoj obyvatelstva, vyjádřený úrovní dosaženého vzdělání. Úroveň nejvyššího 

dosaženého vzdělání obyvatel je prezentována v grafu č. 6, s daty z posledního 

Sčítání lidu, domů a bytů v roce 2021 (dále SLDB). Struktura nejvyššího 

dosaženého vzdělání v Bžanech ukazuje největší zastoupení osob se středním 

vzděláním s výučním listem, následované skupinou se středoškolským 

vzděláním s maturitou. Podíl osob se základním vzděláním je nižší než 

v Ústeckém kraji a blízký hodnotám za celou republiku. Vysokoškolsky 

vzdělaných je v obci méně než v rámci ČR, ale více než v krajském průměru. 

Podíl osob s vyšším odborným vzděláním je ve všech třech územích podobný 

a skupina s nezjištěným vzděláním je v Bžanech menší než v kraji a srovnatelná 

s republikovou úrovní. 

Graf 6 Podíl nejvyššího dosaženého vzdělání na obyvatele 15+ 2021 (v%) 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

Shrnutí kapitoly: 
¶ Od roku 2022 výrazné stárnutí populace. 

¶ Pokles mladších generací pod 15 let během posledních let. 

¶ Vysoký podíl obyvatel se středním vzděláním s vyučením 
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Domovní a bytový fond 
Z dat posledního SLDB v roce 2021 vyplývá, 

že domovní fond Bžan tvořilo celkem 336 domů, 

z nichž bylo 327 typu rodinný dům, 4 bytové domy 

a 5 budov spadalo do ostatních budov. Z lokálního 

šetření vyplývá, že obec v roce 2026 disponuje deseti obecními byty, 

stav těchto bytů není příliš uspokojivý. 

Počet dokončených bytů za období 2004–2024 (viz. graf č. 7) je vzhledem 

k velikosti obce vysoký. 

Graf 7 Vývoj počtu dokončených bytů za období 2004–2024 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

Pro upřesnění výkonosti počtu dokončených bytů v obci je počet 

dokončených bytů na 100 obyvatel v porovnání s krajskou a celostátní úrovní 

(viz. graf č. 8). Počet dokončených bytů na 100 obyvatel v Bžanech 

se v průběhu sledovaných let výrazně mění, s obdobími nízkých hodnot 

i výraznějších nárůstů, například v letech 2007, 2009, 2010 či po roce 2020. 

Ústecký kraj vykazuje po celé období stabilnější vývoj s hodnotami 

pohybujícími se v užším rozmezí, bez výrazných výkyvů. Na celostátní úrovni 

jsou hodnoty dlouhodobě vyšší než v kraji i v obci, přičemž vývoj v ČR sleduje 

plynulejší průběh s mírnými změnami mezi jednotlivými roky. V porovnání 

těchto tří úrovní tak obec vykazuje největší kolísání, kraj udržuje vyrovnanější 

průběh a celostátní hodnoty se drží nejvýše po celé sledované období. 

Graf 8 Počet dokončených bytů na 100 obyvatel za období 2004–2024 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

Územní plán obce Bžany po změně č. 3 z roku 2025 je pojat jako dlouhodobý, 

rozsáhlý, a přitom stále venkovsky orientovaný proces, který má umožnit růst 

jednotlivých místních částí, posílení infrastruktury a zároveň zachování 

krajinných a urbanistických hodnot. Územní plán vymezuje celkem 67,78 ha 

rozvojových ploch, což je na obec této velikosti mimořádně vysoký 

potenciál. Největší část těchto ploch tvoří nové lokality pro venkovské bydlení, 

doplněné o plochy přestavby, rekreace, výroby a technické infrastruktury. 
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Nejvýznamnější rozvojové území představuje lokalita LY 9 v Lysci o rozloze 

7,46 ha, určená pro nerušící výrobu a služby se zaměřením na zemědělství. 

Jedná se o plochu, která svou velikostí výrazně přesahuje měřítko místní části 

a jejíž využití bude muset být upřesněno územní studií. Druhou největší 

plochou je LY 5 (5,26 ha), určená pro venkovské bydlení, rovněž podmíněná 

územní studií. V samotných Bžanech patří k nejrozsáhlejším rozvojovým 

územím plochy B 5 (3,59 ha), B 3 (3,31 ha) a B 15 (3,31 ha), všechny určené 

pro venkovské bydlení a navazující na stávající zástavbu. Významné jsou také 

plochy přestavby B 8 (2,70 ha) a B 9, které umožňují doplnění a obnovu 

stávající struktury obce bez dalšího záboru krajiny. 

Do celkového rozvojového potenciálu se promítají i plochy vymezené v rámci 

změn územního plánu. 1. změna přinesla dvě velké lokality – 1Z1 v Lysci 

(3,42 ha) a 1Z2 v Lhenicích (3,41 ha), obě určené pro bydlení a již prověřené 

územními studiemi. 2. změna má spíše regulační charakter, protože zavádí 

zákaz výroby energie z obnovitelných zdrojů pro komerční účely. 3. změna 

pak doplňuje území o nové plochy technické infrastruktury (3Z2–3Z5) 

a multifunkční hřiště v Lbíně (3Z1), které posiluje rekreační vybavenost obce. 

Celkově územní plán pracuje s rozsáhlým souborem rozvojových ploch, které 

jsou rozmístěny napříč všemi místními částmi. Největší koncentrace růstu 

je patrná v Lysci a Bžanech, kde se nachází největší a nejvýznamnější lokality.  

Rozvoj infrastruktury je zaměřen na posílení základních sítí tak, aby obec 

zvládla plánovaný růst a zároveň zvýšila kvalitu života ve všech místních 

částech. Dopravní infrastruktura se rozvíjí především doplněním místních 

komunikací, které mají zajistit obsluhu nových ploch bydlení i ploch přestavby. 

Neplánují se nové silnice vyšších tříd, důraz je však kladen na bezpečné 

napojení lokalit a na obnovu polních cest, které zlepšují prostupnost krajiny 

a navazují na pozemkové úpravy. 

Největší investiční potřeby se týkají odvádění odpadních vod. Pytlíkov, Lbín 

a Lysec dosud nemají kanalizaci, proto územní plán vymezuje nové plochy 

technické infrastruktury (3Z2–3Z4), které mají sloužit jako uzlové body 

budoucího kanalizačního systému. Pro Lhenice a Mošnov je určena plocha 

3Z5, která umožní jejich společné odkanalizování. Zásobování pitnou vodou je 

v části obce zajištěno z vodárenské soustavy, ostatní místní části využívají 

vlastní zdroje, které bude nutné kapacitně posílit. Nové stavby musí řešit 

zadržování a vsakování dešťových vod přímo na pozemku. 

Energetická infrastruktura počítá s unifikací vysokého napětí na 22 kV 

a rozšířením plynofikace do Lysce a Lbína. Územní plán zároveň zakazuje 

komerční výrobu energie z obnovitelných zdrojů, s výjimkou instalací pro 

vlastní potřebu. Doporučuje se zpracování energetického generelu, který určí 

kapacity sítí a investiční potřeby. 

Shrnutí kapitoly: 
¶ V roce 2021 bylo v Bžanech evidováno 336 domů, z toho 327 rodinných. 

¶ Výstavba je vzhledem k velikosti obce vysoká. 

¶ Územní plán definuje spoustu ploch pro rozvoj bydlení a rozšiřuje 

infrastrukturu a brání se proti komerční výrobě elektřiny. 
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 Nemovitosti v majetku obce 

Obec Bžany spravuje celkem 34 stavebních objektů, které 

tvoří pestrou škálu typů a funkcí. Mezi nimi převažují 

stavby občanské vybavenosti, drobné sakrální objekty, 

rodinné a bytové domy, dále pak zastavěné plochy a 

nádvoří. Tato různorodá infrastruktura odráží historický 

vývoj obce i její současné potřeby. 

Vedení obce se dlouhodobě snaží o postupnou obnovu a rekonstrukci těchto 

budov, přičemž prioritou je zajištění jejich funkčnosti, bezpečnosti a estetické 

hodnoty. Přesto se většina objektů potýká s výraznými energetickými 

nedostatky. Typickými problémy jsou absence zateplení obvodových 

konstrukcí, degradované fasády, nevyhovující výplně otvorů (např. starší 

dvojskla), či celkově zastaralé technické řešení budov. Tyto faktory nejen 

zvyšují provozní náklady, ale zároveň negativně ovlivňují komfort uživatelů 

a ekologickou stopu obce. Mezi konkrétní budovy, které vyžadují rekonstrukci 

patří: Hasičská zbrojnice Lhenice, prostory bývalého pohostinství, kapličky, 

Mandlovna-garáž, obecní domy, statek, kulturní dům je potřeba dopláštit 

a podlaha se vlní. Dále budovu obecního úřadu, fotbalové kabiny a obecní 

domy (byty). 

Dále je třeba věnovat prostor opravě dětských hřišť a dalších sportovních 

prvků v obci a hřbitovní zdi. 

Při tak rozsáhlém majetkovém portfoliu je náročné jednoznačně určit, kam 

směřovat investice a které objekty vyžadují nejrychlejší zásah. Pro efektivní 

rozhodování je proto klíčové provést systematickou pasportizaci budov. 

Ta umožní komplexně zhodnotit jejich stavebně-technický stav, identifikovat 

nejzávažnější nedostatky a následně stanovit jasnou hierarchii investičních 

priorit včetně doporučených opatření. 

Pasportizace může být úzce propojena s energetickou koncepcí obce, která 

poskytne detailní přehled o energetické náročnosti jednotlivých objektů, jejich 

provozních nákladech a potenciálu úspor. Kombinace technického 

a energetického hodnocení vytváří solidní podklad pro strategické plánování, 

transparentní rozhodování a efektivní využití finančních prostředků. 

Obec má také k dispozici několik dosud nezasíťovaných pozemků, které slouží 

jako strategická rezerva. Pro tyto parcely již vznikla studie počítající 

s výstavbou startovacích bytů pro mladé i seniory. Další pozemky, které 

by obec mohla volně nabídnout pro bydlení nemá. 

Shrnutí kapitoly: 
¶ Velký počet stavebních objektů 

¶ Stav nemovitostí převážně energeticky nevhodný 
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Ekonomická situace 

Pracovní trh 

Jeden z nástrojů pro zhodnocení ekonomického stavu 

obce jsou informace z trhu práce, zejména data 

o nezaměstnanosti, která mohou poskytnout přehled 

o ekonomické situaci v obci. Graf č. 9 zobrazuje podíl nezaměstnaných osob 

v období 2014–2024. 

Graf 9 Vývoj podílu nezaměstnaných osob ke dni 31.12 daného roku 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

Podíl nezaměstnaných osob v Bžanech v průběhu sledovaných let kolísá mezi 

zhruba dvěma a šesti procenty, přičemž jednotlivé roky se liší mírou poklesu 

či nárůstu. Ústecký kraj ve stejném období vykazuje trvale vyšší hodnoty než 

obec, s postupným snižováním do roku 2019 a následným mírným zvýšením 

po roce 2020. Na úrovni celé České republiky se podíl nezaměstnaných 

pohybuje mezi hodnotami krajskými a obecními, s pozvolným poklesem 

do roku 2019 a mírným kolísáním v následujících letech. Vzájemné porovnání 

ukazuje, že obecní hodnoty se po celé období drží pod úrovní kraje a většinou 

i pod republikovým průměrem. 

Obrázek č. 2 zachycuje celkovou pracovní vyjížďky za prací z Bžan z dat 

posledního sčítání lidu domů a bytů 2021. (SLDB). Celkově za prací vyjíždělo 

343 osob. Obyvatelé nejvíce dojíždí za prací do Teplic (35,8 %), Bílina (13,1 %), 

Ústí nad Labem (10,7 %). 

Obrázek 2 Výřez mapy celkové pracovní vyjížďky z Bžan k poslednímu SLDB 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 
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Naopak obrázek č. 3 zachycuje celkovou pracovní dojížďku za prací do obce. 

Celkově do Bžan v roce 2021 pracovně dojíždí 32 osob. Nejčastěji dojíždí 

z Kostomlat pod Milešovkou (18,7 %), Teplic (18,7 %) a Žalan (9,3 %). 

Obrázek 3 Výřez mapy celkové pracovní dojížďky do Bžan k poslednímu SLDB 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

Pracovní trh v Bžanech je založen především na pracovní dojížďce místních 

obyvatel do větších spádových center, zejména do Teplic, Bíliny a Ústí nad 

Labem, kde je soustředěna většina pracovních příležitostí. Pohyb pracovní síly 

opačným směrem je výrazně menší – z okolních obcí dojíždí do Bžan jen 

omezený počet zaměstnanců, což odráží charakter místní ekonomiky 

i nabídku pracovních míst přímo v obci. 

Shrnutí kapitoly: 
¶ Nezaměstnanosti v Bžanech se drží na nízké úrovni. 

¶ Do Bžan dojíždí za prací jen malý počet lidí, převážně z okolních obcí. 

¶ Obyvatelé za prací převážně dojíždí. 
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Struktura ekonomických subjektů 

Z dat posledního SLDB v roce 2021 vyplývá, že bylo 

na území obce Bžan evidováno celkem 467 

ekonomických subjektů (zaměstnaní včetně 

pracujících studentů a učňů). Dalších 231 subjektů 

na území obce podniká. To znamená, že přibližně 36 % obyvatel 

v produktivním věku podniká. 

Většinu podnikatelů (185 subjektů) tvoří osoby samostatně výdělečně 

činné (dále OSVČ). Na území obce dále působí 30 společnosti s ručeným 

omezeným a dvě akciové společnosti. Z dat ARESU vyplývá, že největším 

zaměstnavatelem v obci je společnost s ručeným omezeným Bramborárna 

Bukovice, která zaměstnává 25–49 zaměstnanců a dále akciová společnost 

PRVNÍ ŽATECKÁ, která zaměstnává 20-24 zaměstnanců. 

Struktura ekonomických subjektů ukazuje na grafu č. 10 největší 

zastoupení v průmyslu, který tvoří více než třetinu všech činností. Významnou 

část dále představuje stavebnictví, následované velkoobchodem 

a maloobchodem včetně oprav motorových vozidel. Podobně velké podíly 

mají také vzdělávání, veřejná správa a obrana a skupina zahrnující nemovitosti, 

profesní, vědecké, technické a administrativní činnosti. Menší, ale stabilní 

zastoupení mají doprava a skladování, zemědělství, lesnictví a rybářství, 

zdravotní a sociální péče a ubytování a stravování. Nejnižší podíly připadají 

na informační a komunikační činnosti a na peněžnictví a pojišťovnictví. 

Graf 10 Struktura ekonomických subjektů dle odvětví k 26.03.2021. 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

Graf č. 11 zachycuje rozdíl struktury ekonomických subjektů mezi současným 

stavem a rokem 2011 mění v několika hlavních oblastech. Podíl průmyslu klesá 

z tehdejších 40 % na současných 35 %, zatímco stavebnictví se naopak 

rozšiřuje z 8 % na 11 %. Velkoobchod a maloobchod včetně oprav motorových 
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vozidel mírně ustupuje z 11 % na 9 %. Skupina zahrnující nemovitosti, profesní, 

vědecké, technické a administrativní činnosti se posouvá z 8 % na 7 %. 

Doprava a skladování se snižuje z 8 % na 5 %, zatímco vzdělávání roste z 1 % 

na 7 %. Ubytování a stravování se zvyšuje z 1 % na 3 % a zemědělství, lesnictví 

a rybářství z 3 % na 5 %. Podíly zdravotní a sociální péče, veřejné správy 

a obrany či peněžnictví a pojišťovnictví zůstávají v obou obdobích blízké, s jen 

drobnými posuny. 

Graf 11 Porovnání struktury ekonomických subjektů v letech 2011 a 2021. 

 

Zdroj ČSÚ-vlastní zpracování 

Shrnutí kapitoly: 
¶ Více než čtvrtina obyvatel v produktivním věku podniká 

¶ Lokální pracovní trh je silně zaměřený na průmysl 

¶ V obci se nachází drobnější lokální zaměstnavatelé 
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Infrastruktura 

Technická infrastruktura 

Obec Bžany je zásobována ve všech místních částech 

pitnou vodou veřejným vodovodem. Splaškové vody 

jsou likvidovány prostřednictvím kanalizační sítě 

zakončené v čistírně odpadních vod (dále ČOV) pouze v Bžanech a Hradišti. 

Obec je částečně plynofikována,  plynofikace proběhla v místní části Bžany 

a Hradiště. 

Místní části Bžany, Hradiště a Bukovice využívají pro zásobování pitnou 

vodou místní vodovodní systém, který je napojen na vodojem Bukovice 

o objemu 150 m³. Ten je plněn z tamního vodního zdroje a zajišťuje dodávku 

vody pro převážnou část domácností v obci. Infrastruktura je ve vlastnictví 

Severočeské vodárenské společnosti a provoz zajišťují Severočeské vodovody 

a kanalizace. Ve vodojemu Bukovice je umístěna automatická tlaková stanice 

pro zajištění tlaku v vody v místní části. Současné kapacitní možnosti 

vodojemu i přivaděče odpovídají stávajícímu zatížení, avšak s ohledem na další 

rozvoj obce nebudou do budoucna postačovat.  

Místní část Lhenice je napojena na místní vodovodní systém Lhenice 

M-TP.003, který využívá vodu ze studní v Lhenicích a Bukovicích. Voda 

je ze sběrné studny dopravována do distribuční sítě pomocí čerpadla 

vybaveného frekvenčním měničem. Součástí systému je také propojení 

s vodovodními řady v Mošnově. Na síť je připojena většina domácností. 

Infrastruktura je ve vlastnictví Severočeské vodárenské společnosti a provoz 

zajišťují Severočeské vodovody a kanalizace. 

Místní části Pytlíkov, Lbín a Lysec jsou napojeny na místní vodovodní 

systém OF-M-TP.016, který je veden z odbočky hlavního přivaděče DN 700 

vodárenské soustavy Fláje. Vodojem Pytlíkov o objemu 100 m³ je v současné 

době využíván pouze jako záložní, protože dodávka vody probíhá přímo 

z přivaděče. Na vodovodní síť je připojena většina domácností. Infrastruktura 

je ve vlastnictví Severočeské vodárenské společnosti a provoz zajišťují 

Severočeské vodovody a kanalizace. 

Místní část Mošnov využívá pro zásobování pitnou vodou vlastní vodovodní 

systém M-TP.004, do kterého je voda přiváděna ze zdrojů v Lhenicích 

a Bukovicích. Tyto zdroje naplňují místní vodojem o objemu 10 m³, odkud 

je voda samospádem rozváděna do jednotlivých částí obce. Síť je zároveň 

propojena s vodovodem v Bukovicích. Infrastruktura je ve vlastnictví 

Severočeské vodárenské společnosti a její provoz zajišťují Severočeské 

vodovody a kanalizace. 

Odkanalizování místních částí Bžany a Hradiště tvoří jednotná gravitační 

soustava větveného typu, která ústí do čistírny odpadních vod v Bžanech, 

odkud jsou předčištěné vody odváděny do Lučního potoka. Základním 

prvkem systému je sběrač A, jenž shromažďuje téměř veškeré splaškové vody 

z Bžan a Hradiště a směruje je na místní ČOV. Potrubní trasy jsou vedeny 

z materiálů PVC a PP v dimenzích DN 250 a DN 300, přičemž výtlačné úseky 

jsou z oceli DN 100. Součástí sítě je také výtlak sloužící k přečerpávání 
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odpadních vod z čerpací stanice v Bžanech s kapacitou 2 l/s. Celková délka 

kanalizačního systému činí přibližně 4,7 km. Do kanalizace a na čistírnu 

je připojeno zhruba 82 % obyvatel s trvalým pobytem v Bžanech a Hradišti, 

zatímco zbývající část a další místní části využívají septiky se vsakováním 

či domovní čistírny odpadních vod. Vlastníkem kanalizační infrastruktury 

i čistírny je Severočeská vodárenská společnost a provoz zajišťují Severočeské 

vodovody a kanalizace. 

Dešťové vody v obci jsou odváděny pomocí zatrubněných vodotečí 

a systému příkopů, struh a propustků, které je vedou do vodních toků, nebo 

jsou vsakovány přímo do terénu. Způsob odvádění vod se zdá být dostatečný. 

V obci je elektrická energie přiváděna prostřednictvím nadřazené sítě 

vysokého napětí, která vstupuje do území vedením o napěťové hladině 10 kV. 

Do budoucna se uvažuje o sjednocení této hladiny na 22 kV, což představuje 

technickou modernizaci bez dopadu na prostorové nároky, protože proběhne 

v rámci stávajících tras. Na vysokonapěťové vedení navazují místní 

trafostanice, které převádějí elektřinu na nízké napětí a zajišťují její distribuci 

do jednotlivých částí obce. Vysoké napětí je vedeno převážně venkovními 

liniemi, zatímco nízké napětí je rozváděno přímo k objektům podle místních 

podmínek. V celé obci je vedeno vedení elektrické energie k jednotlivým 

nemovitostem vzduchem. 

Plynofikovany jsou místní části Bžany a Hradiště, kde je zemní plyn 

dostupný plošně.  

Telekomunikace je v obci zajištěna převážně bezdrátovým přenosem. 

Internet je zde distribuován zejména lokálními poskytovateli. Někteří zde 

garantují rychlost internetu až 300 Mb/s, nicméně pouze vzduchem. 

V některých částech se lze setkat s výpadky internetového připojení jako 

rovněž s výpadky telefonního signálu. 

Lampy veřejného osvětlení jsou převážně osazeny úspornými LED 

lampami. Poměr je převážně 70 % LED a zbytek sodík. Napájení lamp 

veřejného osvětlení je vedeno převážně vzduchem umístění do země je závislé 

na společnosti ČEZ a jejich umístění vedení NN do země.  

Shrnutí kapitoly: 
¶ Obec je zásobována pitnou vodou z veřejného vodovodu, kapacita je pro 

budoucí rozvoj nedostatečná 

¶ Odvádění odpadních vod je řešeno kanalizační sítí zakončenou ČOV, ale 

pouze pro místní části Bžany a Hradiště. Do budoucna nutnost řešit další 

místní části. 

¶ Obec je částečně plynofikována (pouze místní část Bžany a Hradiště) 
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Dopravní infrastruktura 

Síť komunikací je v Bžanech charakteristická 

kombinací dálkových i místních komunikací, které 

zajišťují propojení obce s okolními centry a zároveň 

obsluhu jednotlivých částí katastru. Nejvýznamnější 

dopravní osu představuje silnice I/8, která prochází okrajem území a funguje 

jako klíčový dálniční přivaděč směrem k Ústí nad Labem a Praze. Tato 

komunikace zajišťuje rychlé napojení obce na nadregionální dopravní síť a má 

zásadní význam pro mobilitu obyvatel i hospodářské aktivity v regionu. 

Na silnici I/8 navazuje síť silnic nižších tříd. V rámci obce jsou využívány 

především silnice III. třídy, které propojují jednotlivé místní části a slouží 

k obsluze obytné i zemědělské zástavby. Tyto komunikace jsou doplněny 

místními a účelovými cestami, jež zajišťují přístup k jednotlivým 

nemovitostem, polím a rekreačním lokalitám. Okolí obce je lemováno také 

silnicí II/258, která vytváří důležité spojení mezi Ústím nad Labem 

a Hostomicemi a představuje regionální dopravní osu s návazností na silnici 

I/8. Významnou součástí dopravní infrastruktury jsou rovněž železniční tratě. 

Územím Bžan procházejí dvě regionální železniční linie, které posilují dopravní 

dostupnost obce a umožňují jak osobní, tak nákladní přepravu. Železniční 

zastávky v katastru obce poskytují obyvatelům alternativní možnost dopravy 

do Teplic, Ústí nad Labem či dalších měst v regionu, čímž doplňují silniční síť 

a zajišťují komplexní dopravní obslužnost.  

Technický stav komunikací lze hodnotit jako spíše průměrný – na řadě úseků 

se objevují výmoly a povrch je místy popraskaný, což snižuje komfort 

i bezpečnost dopravy. Nedostatkem je také absence chodníků v některých 

částech obce, například na přístupové trase k železniční zastávce v Lbíně, kde 

chybí bezpečné pěší napojení. Možnosti parkování jsou omezené: jen 

v několika lokalitách existují vyhrazená stání, zatímco ve většině případů 

se vozidla odstavují podél komunikací, ve vjezdech k nemovitostem nebo 

na volných plochách. Tento způsob parkování je funkční, avšak působí 

neorganizovaně a může komplikovat průjezdnost či zhoršovat estetický ráz 

veřejného prostoru. Cyklisté se v obci pohybují převážně ve smíšeném 

provozu, tedy společně s automobilovou dopravou na běžných komunikacích. 

Územím zároveň prochází cyklotrasa č. 231, která je vedena po stávajících 

komunikacích a tvoří hlavní značené cyklistické spojení v rámci obce i směrem 

do okolních lokalit. Veřejná doprava je zajištěna kombinací železničního 

a autobusového spojení. Územím obce procházejí dvě regionální železniční 

tratě, na kterých se nacházejí zastávky Hradiště v Čechách a Lbín. Tyto 

zastávky umožňují přímé spojení do Teplic, Ústí nad Labem, Lovosic a Mostu. 

Přístup k zastávce v Lbíně vede po místní komunikaci bez chodníku. 

Autobusová doprava doplňuje železniční spojení a zajišťuje propojení obce 

s okolními sídly, zejména s Teplicemi. Spoje mají nižší četnost, zejména 

ve večerních hodinách a o víkendech. 

Dopravní data ze sčítacího úseku 4-4450 mezi obcemi Bžany a Ohníč ukazují, 

že se jedná o komunikaci s mírnou až střední intenzitou provozu, přičemž 
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výrazně převažuje doprava v pracovní dny. Průměrná denní intenzita všech 

vozidel dosahuje 943 vozidel, přičemž v pracovní dny je provoz výrazně vyšší 

(1061 vozidel) než o víkendech (819 vozidel). Největší podíl tvoří osobní 

automobily, ale významnou složkou jsou i těžká nákladní vozidla, kterých 

projede úsekem denně až 187. To představuje zhruba pětinu celkového 

provozu, což je důležité z hlediska hlukové a emisní zátěže. 

Z hlediska časového rozložení je největší provoz zaznamenán během dne mezi 

6. a 18. hodinou, kdy projede úsekem průměrně 744 vozidel. Ve večerních 

hodinách (18–22) intenzita klesá na 126 vozidel a v noci (22–06) na pouhých 

73. To naznačuje, že noční provoz je relativně nízký, ale přítomnost těžkých 

vozidel v tomto období může být pro obyvatele rušivá. 

Cyklistická doprava je na tomto úseku minimální – denně zde projede pouze 

27 cyklistů. To může souviset s nevhodnými podmínkami pro cyklisty nebo 

nízkou atraktivitou trasy. Autobusová doprava je rovněž slabá, s průměrem 

7–8 spojů denně, což ukazuje na omezenou dostupnost veřejné dopravy.  

Obrázek 4 Mapa sčítání dopravy 2020 

 

Zdroj: ŘSD-sčítání dopravy (2020) 

Obrázek 5 Výsledky sčítání dopravy 2020 

 

Zdroj: ŘSD-sčítání dopravy (2020) 

Shrnutí kapitoly: 
¶ Dobré dopravní napojení na hlavní tahy. 

¶ Horší dopravní obslužnost v některých částech obce. 

¶ Parkování vozidel je spíše řešeno neorganizovaně, nicméně funkčně. 

¶ Obecně je stavebně technický stav komunikací průměrný. 

¶ Intenzita dopravy je spíše střední. 
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Občanská vybavenost 

Občanská vybavenost je situována převážně v místní 

části Bžany. Další prvky vybavenosti jsou rozmístěny 

v dalších místních částech. Obecně se však jedná 

o menší zastoupení občanské vybavenosti. 

Místní část Bžany disponuje sportovní a volnočasovou infrastrukturou, kterou 

tvoří fotbalové hřiště, pumptrack, venkovní posilovna a psí hřiště. Dětská hřiště 

se dále nacházejí ve všech místních částech Bukovice, Mošnov, Lhenice, Lysec, 

Pytlíkov a Lbín, přičemž ve Lbíně je rovněž umístěna venkovní posilovna. 

Obec je zřizovatelem mateřské školy Klokánek Hradiště. Mateřská škola 

pracuje podle vlastního vzdělávacího programu s názvem: „Společně pod 

jednou střechou-společně za jeden provaz“. Školka disponuje i jídelnou. 

Kapacita mateřské školy je 22 dětí a je již na hraně své kapacity. Obec Bžany 

má uzavřenou smlouvu o školské spádovosti s obcí Žalany a s obcí Kostomlaty 

pod Milešovkou. Další dojížďka žáků probíhá do Bystřan a Teplic. 

Z mapy celkové školní dojížďky z Bžan (viz. Obrázek č. 6) dle SLDB 2021 

je patrné, že 116 osob vyjíždí z Bžan za vzděláním. Nejčastěji vyjíždí do Teplic 

(28,4 %), Ústí nad Labem (10,3 %), Žalan (15,5 %) a Kostomlat pod Milešovkou 

(13,7 %). Naopak nikdo nedojíždí do Bžan za vzděláváním, to značí, 

že mateřská škola slouží výhradně pro místní občany. 

Z pohledu služeb obec nabízí například knihovnu, pohostinství, ubytování a 

obchod s potravinami a Zásilkovnu. Obec také disponuje hřbitovem. 

Zdravotní péče není v obci zajištěna, obyvatelé musí dojíždět za těmito 

službami do okolních regionálních center, zejména do Žalan a Bystřan. 

Obrázek 6 Celková školní vyjížďka z Bžan z dat posledního SLDB 2021 

 

Zdroj: ČSÚ-vlastní zpracování 

Shrnutí kapitoly: 
¶ Možnost pro sportovní vyžití je na dobré úrovni. 

¶ Obec disponuje mateřskou školou. 

¶ Slabší zastoupení služeb v obci. 
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Komunitní a společenský život 

Komunitní život je základním kamenem silné a zdravé 

společnosti, která poskytuje lidem pocit sounáležitosti, 

podporuje sociální integraci a umožňuje sdílení zdrojů 

a zkušeností pro společné dobro. Skrze komunitní 

aktivity a iniciativy lidé nalézají podporu, rozvíjejí lokální ekonomiku a posilují 

vazby mezi jednotlivci i institucemi. 

V obci aktivně působí formálně několik spolků, mezi které patří spolky Spolek 

na záchranu kostela sv. Vavřince v Hradišti, PRO Bžany, TJ Sokol Lysec, 

Myslivecký spolek, Jezdecký klub SZM Bukovice a SH ČMS – Sbor 

dobrovolných hasičů Lhenice. 

Sbor dobrovolných hasičů Lhenice má tradici již od roku 1937 a čítá 66 

aktivních členů. Sbor dnes čítá kolem stovky členů, včetně pokračovatelů 

zakladatelů, a silně se zaměřuje na práci s mládeží. Lhenice mají dlouhou 

tradici v požárním sportu a dosáhly mnoha úspěchů na mistrovstvích ČR. Mezi 

členy je i juniorský mistr světa z roku 2013. Sbor pořádá soutěže pro děti 

i dospělé, podílí se na dětských dnech a patří mezi zakládající členy 

Krušnohorské ligy, jejíž závody hostí už více než dvacet let. 

Společenský život je v obci velice rozvinutý, lze říci, že připadají na každý 

měsíc minimálně dvě akce. Akce zajišťuje obec společně s dobrovolníky 

a aktivními spolky. V Bžanech se během roku koná několik tradičních akcí, 

které mají pevné místo v místním společenském životě. Dětský den 

v Bžanech– nabízí soutěže, hry, ukázky hasičské techniky a zábavu pro celé 

rodiny. Dále masopust a mnoho dalších akcí. Velkou tradici má také Hasičská 

soutěž SDH Lhenice, která každoročně přivádí do obce sportovní družstva 

z širokého okolí a je jedním z vrcholů sezóny požárního sportu. 

K letním událostem patří Bžanské slavnosti spojené s hudbou, občerstvením 

a setkáváním místních i návštěvníků. V průběhu roku se konají také různé 

společenské a kulturní večery, které probíhají v kulturním sále pohostinství 

a zahrnují taneční zábavy, hudební vystoupení nebo setkání místních.  

Shrnutí kapitoly: 
¶ Velký počet kulturních akcí. 

¶ Široká paleta kulturních akcí všeho druhu. 
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Bezpečnost 

Z pohledu bezpečnosti obyvatel v obci jsou dle statistik 

policie ČR největší hrozbou přestupky spáchané 

na úseku BESIP, tedy zejména rychlá jízda a dále 

je významný podíl deliktů v oblasti přestupků proti 

veřejnému pořádku a proti majetku. Třídy spáchaných deliktů na území obce 

Bžany za období od 1.1.2015 do 1.1.2025 zachycuje graf č. 12. 

Graf 12 Četnost spáchaných deliktů za období 1.1.2015 -1.1.2025 

 

Zdroj: Policie ČR mapa kriminality-vlastní zpracování 

 

Další graf č. 13 ukazuje míru objasnění jednotlivých deliktů. Z grafu je patrné, 

že značná část deliktů je objasněna, nicméně míra neobjasněných deliktů není 

zanedbatelná. Důležité je se také podívat detailně na jednotlivé druhy 

spáchaných deliktů a jejich objasněnost. 

Graf 13 Míra objasnění deliktů 

 

Zdroj: Policie ČR mapa kriminality-vlastní zpracování 

Graf č. 14 zachycuje rozložení jednotlivých spáchaných deliktů dle závažnosti, 

zda se jedná o trestný čin či přestupek. 
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Graf 14 Kategorie spáchaných deliktů za období 01.01.2015-01.01.2025 

 

Zdroj: Policie ČR mapa kriminality-vlastní zpracování 

Kriminalita v Bžanech vykazuje dlouhodobě stabilní a poměrně příznivý 

charakter. Z dat je patrné, že naprostou většinu řešených událostí tvoří 

dopravní přestupky v rámci BESIP. Tyto případy jsou obvykle snadno 

objasněné, protože jde o situace, kde je pachatel znám – typicky řidič vozidla. 

Dopravní agenda tak představuje hlavní náplň policejní činnosti v obci, nikoli 

však zvýšené bezpečnostní riziko. 

Druhou nejčastější oblastí jsou přestupky proti majetku. Ty se objevují 

pravidelně, často však zůstávají neobjasněné, což je v malých obcích běžné 

– chybí kamerové systémy, svědci i možnost rychlého zásahu. Vedle toho 

se v menší míře vyskytují i trestné činy proti majetku, zejména krádeže 

vloupáním a krádeže bez vloupání. U vloupání převažuje neobjasněnost, což 

odpovídá celostátním trendům u tohoto typu kriminality. Přesto jde o relativně 

malý počet případů, které nepůsobí dojmem systematického nebo 

organizovaného jednání. 

Přestupky proti veřejnému pořádku se v obci objevují rovněž pravidelně, 

přibližně v polovině případů jsou objasněné. Typicky jde o rušení nočního 

klidu, sousedské konflikty nebo nevhodné chování na veřejnosti. Tyto události 

jsou běžné pro většinu obcí podobné velikosti a neukazují na žádný specifický 

problém. 

V datech se objevují také případy související s alkoholem a drogami, a to jak 

na úrovni přestupků, tak trestných činů. Většina z nich je objasněná, což 

naznačuje, že jde spíše o individuální excesy než o širší sociální problém. 

Podobně je tomu u podvodů, které se vyskytují jen v omezeném počtu 

a pravděpodobně souvisejí s internetovou kriminalitou, nikoli s lokálními 

pachateli. 

Shrnutí kapitoly: 
¶ Vysoká míra přestupků v oblasti BESIP, proti veřejnému pořádku a majetku. 

¶ Data nenaznačují, že je v obci nějaký větší problém s kriminalitou. 

 

258

62

Přestupek

Trestný čin
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Turismus a životní prostředí 

Lokální cestovní ruch 

Bžany mají z pohledu cestovního ruchu dobré 

předpoklady. Svou polohou navazují na území Českého 

středohoří a díky železniční dopravě jsou snadno dostupné 

i pro návštěvníky bez automobilu. V okolí se nachází řada míst s otevřenými 

výhledy, které jsou přirozenou součástí místní krajiny. Územím procházejí pěší 

trasy, cyklotrasy i naučné stezky, takže obec využívají jak pěší turisté, tak 

cyklisté. Na tento charakter navazuje také nabídka ubytování, která umožňuje 

delší pobyty. 

V obci se nachází několik kulturních a sakrálních objektů, které doplňují 

její rekreační funkci. Patří mezi ně historické usedlosti, několik kaplí, zvonička 

typu vidlák, kamenný most a kostel sv. Vavřince. Tyto stavby dokládají 

historický vývoj obce a tvoří součást jejího prostředí. 

Cestovní ruch představuje problém z pohledu množství odpadků 

a neorganizovaného parkování. 

Shrnutí kapitoly: 
¶ Obec je atraktivní z pohledu cestovního ruchu, zejména pro pěší turistiku 

či cykloturistiku. 

¶ Cestovní ruch má v obci potenciál pro rozvoj. 

 

 

Lokální životní prostředí 

Krajinný ráz je tvořen mozaikou polí, pastvin, remízků, 

lesních pozemků a skalnatých vyhlídek; tato střídání 

otevřených ploch a zbytků přirozené vegetace zajišťují 

poměrně vysokou ekologickou rozmanitost a stabilitu, 

typickou pro okrajové oblasti chráněných krajinných celků. V krajině jsou 

patrné stopy tradičního hospodaření — sady, pastviny a políčka, které spolu 

s remízky a stromořadími vytvářejí důležité biotopy pro ptactvo, hmyz i drobné 

savce.  Na území lze najít v okrajové části katastru aktivní lom kamene 

či pozůstatek těžby v obci, zatopený lom Karolína. 

Z hlediska kvality ovzduší je situace příznivá; jako venkovská obec Bžany 

netrpí průmyslovými emisemi, hlavními lokálními zdroji znečištění jsou 

domácí topeniště a tranzitní silniční provoz. V zimních měsících se může 

dočasně zhoršit kvalita vzduchu vlivem topení na pevná paliva a inverzních 

situací, ale obecně je ovzduší čistší než v městských a průmyslových oblastech.  

Vodní hospodářství v okolí Bžan je ovlivněno místními toky jako je například 

řeka Bílina či Luční potok; zásobování vodou a odvodnění jsou řešeny 

na obecní úrovni a rizika jsou spíše lokálního charakteru. Hlavními výzvami 

jsou řízení povodňových rizik v závislosti na srážkových epizodách. Obec 

investuje do protipovodňových opatření jako je například instalace lokálního 

výstražného a varovného systému povodní. 
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Zemědělské plochy a lesní pozemky dominují okolní krajině; polní kultury, 

pastviny a tradiční sady jsou hlavním využitím půdy a současně důležitým 

prvkem krajinného rázu. Výměra lesních pozemků činí celkem 89,09 ha.  

Veřejná zeleň v obci zahrnuje stromořadí, remízky, místní parky a naučné 

stezky, které propojují rekreační funkce s ochranou přírody.  

Odpadové hospodářství je zajišťováno společností Marius Pedersen a. s. 

Občané Bžan mohou využít služeb sběrného dvora v Teplicích s kterým má 

obec uzavřený smluvní vztah. Obec vyvíjí aktivní úsilí v problematice 

odpadového hospodářství pravidelně zveřejňuje bilance odpadů a příjmy 

a výdaje a snaží se motivovat občany k třídění. Občanům je dále v obci 

k dispozici bioodpadový dvůr a sběrné místo pro bezplatné odevzdání 

vybraných druhů odpadů. 

Shrnutí kapitoly: 
¶ Vyvážená krajina. 

¶ Dobré životní prostředí. 

¶ Chráněná krajinná oblast Českého středohoří. 

 

 

 

 

 

 

 

Správa obce 

Obec Bžany se řadí mezi tzv. „jedničkové obce“, jedná 

se o druh obce se základní působností. Nejvyšším 

orgánem obce je devítičlenné zastupitelstvo. 

Zastupitelstvo obce v oblasti samostatné působnosti vydává 

rozhodnutí usnesením a může přijímat obecně závazné vyhlášky. Ze zákona 

o obcích je zřízen finanční a kontrolní výbor. V přenesené působnosti 

je nejvyšším orgánem obecní úřad, ten vede uvolněný starosta obce 

a neuvolněná místostarostka.  

Obecní úřad komunikuje s občany prostřednictvím místního rozhlasu. Dále 

využívají webové stránky, sociální sítě, mobilní rozhlas a informačník. Chod 

úřadu zajišťuje starosta, místostarostka, referentka, a účetní. 

Obec Bžany je členem dobrovolného svazku obcí Svornost. Obec je také 

zapojena do regionálního uskupení obcí Místní akční skupiny (dále MAS) 

Serviso.  MAS Serviso funguje na principu „komunitně vedeného místního 

rozvoje“ a metodě LEADER. Kromě aktérů z řad veřejného sektoru MAS 

sdružuje i aktéry ze soukromého sektoru, jako například soukromé 

podnikatelské subjekty apod. Aktéři, kteří působí na území obce Bžany jsou 

automaticky členové SERVISA a mohou čerpat dotace, nicméně mohou být 

také přímí podporovatelé, což pro ně znamená bodové zvýhodnění při 

získávání dotací ze SERVISA. 
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Obec je také členem Sdružení Místních samospráv ČR. Sdružení místních 

samospráv ČR je nevládní apolitickou organizací s celostátní působností, která 

sdružuje a hájí zájmy obcí a měst v ČR. Ze širokého spektra aktivit ve prospěch 

samospráv lze zmínit především prosazování spravedlivého dělení daňových 

výnosů mezi obce a města v ČR (rozpočtové určení daní). Agenda SMS ČR 

dnes zahrnuje připomínkování nejrůznějších legislativních návrhů, prezentace 

a prosazování potřeb menších obcí a měst, hájení zájmů venkova a jeho 

obyvatel a spolupráce v boji proti korupci ve veřejné správě. SMS ČR je silným 

partnerem vlády, parlamentu i krajů v ČR. 

Dále je obec členem Svazu měst a obcí, které rovněž hájí zájmy samospráv 

na státní úrovni. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hospodaření obce 

Základním nástrojem pro finanční hospodaření obce 

je rozpočet každoročně schvalovaný zastupitelstvem. 

Dle potřeby jsou zastupitelstvem provedeny úpravy 

rozpočtu v podobě rozpočtových opatření (změn). 

Rozpočet je odrazem základních rozvojových priorit obce. 

Rozpočtová data obce Bžany za období let 2015 až 2024 ukazují vývoj příjmů, 

výdajů a výsledného salda hospodaření v jednotlivých letech. Příjmová stránka 

rozpočtu postupně rostla – od částky přibližně 12,45 milionu Kč v roce 2015 

až po 22,2 milionu Kč v roce 2024. Výdaje se v jednotlivých letech pohybovaly 

mezi 8,7 milionu Kč (2015) a 23,27 milionu Kč (2022), přičemž jejich výše 

kolísala v závislosti na konkrétních investičních nebo provozních potřebách 

obce. 

Rozdíl mezi příjmy a výdaji se v průběhu sledovaného období měnil. 

V některých letech byl rozpočet přebytkový – například v roce 2015 (3,75 

milionu Kč), 2017 (3,56 milionu Kč), 2023 (6,87 milionu Kč) nebo 2024 (5,42 

milionu Kč). V jiných letech byl rozpočet schodkový – například v roce 2018 

(−201 tisíc Kč), 2020 (−1,95 milionu Kč), 2021 (−1,17 milionu Kč) 

a nejvýrazněji v roce 2022 (−4,53 milionu Kč). 

Data ukazují, že obec v některých letech realizovala výdaje převyšující běžné 

příjmy, zatímco v jiných letech hospodařila s přebytkem. Vývoj rozpočtu tak 

odráží proměnlivou dynamiku obecního hospodaření včetně investičních 
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cyklů, dotačních příjmů a provozních nákladů. Obci se daří realizovat svůj 

rozvoj bez zadlužení. Grafické znázornění hospodaření obce zachycuje graf 

č. 15. 

Graf 15 Vývoj skutečných příjmů a výdajů obecního rozpočtu v období 10 let včetně 

 

Zdroj: Monitor přehled státních financí (2025) 

Roky se schodkovým rozpočtem byli vždy dofinancovány z vlastních zdrojů. 

Největší náklady obce tvoří kromě ojedinělých investičních akcí běžné 

výdaje (neinvestiční nákupy a související výdaje, výdaje na platy apod.). 

Naopak nejvyšší zdroje příjmů pochází kromě dotací z daňových příjmů 

na základě rozpočtového určení daní. 

Shrnutí kapitoly: 
¶ Obec hospodaří s převážně přebytkovým rozpočtem. 

¶ Obec není zadlužená. 

¶ V obci se pravidelně investuje a čerpají dotace. 
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Východiska pro strategickou část 
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Silné stránky 

¶ Výhodná poloha a dopravní napojení — blízkost silnice I/8 a dvě 

regionální železniční tratě zlepšují dostupnost pro obyvatele 

i návštěvníky. 

¶ Atraktivní přírodní prostředí a turistický potenciál — vstupní 

brána do Českého středohoří, značené trasy, naučná stezka, vodní 

plocha Karolína. 

¶ Silný komunitní život — aktivní spolky, pravidelné kulturní 

a sportovní akce (např. Bžanský triatlon, hasičské soutěže). 

¶ Stabilní demografický růst a nízká nezaměstnanost 

— dlouhodobý nárůst obyvatel, migrace jako zdroj růstu; podíl 

nezaměstnaných pod krajským průměrem. 

¶ Rozvojový potenciál územního plánu — vymeřeno 67,78 ha 

rozvojových ploch pro bydlení, výrobu a infrastrukturu. 

¶ Finanční zdraví obce — převážně přebytkové hospodaření, absence 

zadlužení, zkušenost s čerpáním dotací a investicemi. 

 

 

 

 

 

 

Slabé stránky 

¶ Stárnutí populace a pokles podílů mladých — rostoucí index 

stáří, pokles dětí do 15 let. 

¶ Nedostatečná technická infrastruktura v některých částech 

— část obce bez kanalizace (Pytlíkov, Lbín, Lysec), kapacitně omezený 

vodojem pro budoucí rozvoj. 

¶ Energeticky neefektivní obecní majetek — mnoho budov 

vyžaduje zateplení a rekonstrukce; obecní byty ve špatném stavu. 

¶ Omezená občanská vybavenost — chybějící zdravotní služby, 

omezená nabídka služeb mimo základní provozy. 

¶ Nerovnoměrná dopravní obslužnost a infrastruktura 

— chybějící chodníky u zastávek, omezená frekvence autobusů, 

neorganizované parkování. 

¶ Technické slabiny telekomunikací — časté výpadky internetu 

a mobilního signálu v některých částech. 
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Příležitosti 

¶ Využití rozvojových ploch pro bydlení a podnikání — realizace 

lokalit pro venkovské bydlení, startovací byty pro mladé a seniory, 

rozvoj nerušící výroby (LY 9). 

¶ Dotace a programy (EU, MAS Serviso) — připravené projekty 

a schválený strategický dokument zvyšují šance na čerpání externích 

zdrojů. 

¶ Energetické úspory a rekonstrukce veřejných budov 

— energetický generel a pasportizace budov jako zdroj úspor a snížení 

provozních nákladů. 

¶ Rozvoj venkovské a cyklo-turistiky — posílení nabídky ubytování, 

značení tras, řešení parkování a odpadů pro návštěvníky. 

¶ Rozšíření sítí — dokončení kanalizace a posílení vodovodních 

kapacit. 

¶ Podpora lokální ekonomiky — podpora OSVČ a malých firem, 

využití místních zaměstnavatelů pro stabilizaci pracovních míst. 

 

 

 

 

 

 

Hrozby 

¶ Další stárnutí populace — dlouhodobý tlak na sociální služby, 

dostupnost pracovních sil a udržení školky. 

¶ Povodňová rizika a environmentální zátěže — řeka Bílina 

a lokální povodňová rizika; vliv kamenolomu a těžby. 

¶ Dopravní zátěž a tranzitní nákladní doprava — hluk, emise 

a bezpečnostní rizika spojená s intenzitou těžké dopravy na I/8 

a přilehlých úsecích. 

¶ Regulační omezení výroby energie — zákaz komerční výroby 

energie z OZE v územním plánu snižuje možnosti lokálních 

energetických projektů. 

¶ Závislost na vnějších pracovních trzích — vysoká dojížďka 

za prací do Teplic, Bíliny a Ústí nad Labem zvyšuje zranitelnost vůči 

změnám na těchto trzích. 
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Dotazníkové šetření 

Participace veřejnosti na tvorbě 

programu rozvoje 

Do procesu tvorby programu rozvoje obce Bžany 

na období 2026–2037 byla kromě zástupců vedení 

samosprávy a místních aktérů zapojena i veřejnost. Právě veřejnost mohla 

prostřednictvím dotazníků vyjádřit své názory a pohledy k budoucímu 

směřování obce Bžany nebo zhodnotit rozvoj obce v minulých letech. 

V průběhu listopadu a prosince 2025 probíhalo dotazníkové šetření 

v elektronické a tištěné formě. Z celkové populace 15+ let se šetření 

zúčastnilo 10,21 % obyvatel (82 odpovědí).  

Z pohledu věkových skupin, jak ukazuje graf č. 16, je patrné, že nejméně 

zastoupená skupina osob byla ve věku 19 let a méně, která tvořila 2 % 

z celkového počtu. Mladí dospělí ve věku 20 až 29 let představovali 9 %. 

Skupina ve věku 30 až 39 let tvořila 20 %, podobně jako osoby starší 65 let, 

které rovněž dosáhly podílu 20 %. Nejpočetnějšími kategoriemi byly osoby 

ve věku 40 až 49 let s podílem 21 % a skupina 50 až 64 let, která tvořila 29 % 

všech respondentů. 

 

Graf 16 Zastoupení respondentů dle věkových skupin 

 

Ve výsledcích převažují respondenti, kteří v obci žijí více než 10 let, a to 50 %. 

Skupina lidí, kteří v obci žijí celý život, představovala 26 %. Respondenti 

s kratší dobou pobytu, tedy méně než 10 let, tvořili 22 %. Pouze 2 % 

dotázaných v obci nebydlí. Tyto skutečnosti zachycuje graf č. 17. 

Graf 17 Délka pobytu respondentů v obci 

 

Důležité je také znát zastoupení osob dle jednotlivých místních částí, což 

zachycuje graf č. 18. Z něj vyplývá, že největší zastoupení respondentů 
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je v místních částech Bžany a Hradiště, nicméně každá místní část má své 

zastoupení. 

Graf 18 Zachycení počtu respondentů dle místních částí 

 

Pozitivní vztah mezi obyvateli a jejich místem pobytu má klíčový význam pro 

prosperitu dané obce. Vzájemný vztah místních obyvatel a obce je ukazatelem 

jejich celkové spokojenosti s životem v daném prostředí. Graf č. 19 zachycuje 

spokojenost s životem v obci. Největší podíl tvořili ti, kteří uvedli, že jsou spíše 

spokojeni, a to 46,3 %. Velmi spokojených bylo 40,2 % respondentů. Neutrální 

postoj, tedy hodnocení „ani dobře ani špatně“, zaujalo 11,0 % dotázaných. 

Spíše nespokojených bylo 2,4 %, zatímco možnost „velmi špatně“ nezvolil 

žádný respondent. 

Graf 19 Hodnocení života v obci z pohledu respondentů 

 

Na celkovou spokojenost s životem v obci navazuje také pohled respondentů 

na to, co považují za její hlavní přednosti. Jejich odpovědi ukazují, které oblasti 

obyvatelé vnímají jako silné stránky a co podle nich nejvíce přispívá k dobré 

kvalitě života v místě, kde žijí. To je zachyceno v grafu č. 20. Respondenti 

nejčastěji označovali jako silné stránky obce hezkou přírodu v okolí obce, 

kterou označilo 83 % dotázaných. Klidný život ocenilo 79 % respondentů. 

Kulturní a společenský život byl uveden ve 35 % odpovědí. Dobré mezilidské 

vztahy a dobrá dopravní dostupnost získaly shodně po 21 %. Celkový vzhled 

obce byl zmíněn ve 20 % případů. Nabídku služeb v obci označilo 10 % 

respondentů, dostatečnou infrastrukturu 11 % a sportovní vyžití 6 %. 

Dostupnost pracovních příležitostí nebyla uvedena jako silná stránka žádným 

z respondentů. 
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Graf 20 Silné stránky z pohledu respondentů 

 

Konkrétně respondenti vyzdvihují klid (30 %), přírodu a okolí (27 %) a místní 

komunitu (21 %).  

Po představení oblastí, které obyvatelé vnímají jako silné stránky obce, 

je možné zaměřit se také na faktory, které respondenti označují jako 

problematické nebo méně příznivé. Tyto slabé stránky, stejně jako silné, 

vycházejí z odpovědí v dotazníkovém šetření a jejich přehled je graficky 

znázorněn v grafu č. 21. 

Graf 21 Negativně vnímané oblasti obce 
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Nejčastěji byl zmiňován nezájem obyvatel o místní dění, který uvedlo 25,5 % 

dotázaných. Nedostupnost bydlení, například obecních bytů či stavebních 

parcel, označilo 21,0 %. Nedostatečná dopravní obslužnost, špatné vztahy 

mezi obyvateli a celková spokojenost se vším byly shodně uvedeny ve 18,5 % 

odpovědí. Stav chodníků a další pěší infrastruktury byl problémem pro 13,6 % 

respondentů, zatímco nedostatečná kvalita nabízených služeb se týkala 11,1 

%. Chybějící technická infrastruktura byla zmíněna v 10,0 % případů. Stav 

veřejných budov, nedostatečné sportovní zázemí a nedostatek kulturního 

a společenského života byly shodně hodnoceny jako slabina obce 9,9 % 

respondentů. Celkový vzhled veřejného prostoru a stav místních komunikací 

označilo 8,6 % dotázaných. Nedostatečný rozvoj cyklistické infrastruktury 

a malá nabídka pracovních příležitostí byly zmíněny ve 7,4 % odpovědí. 

Nedostatečné podmínky pro podnikání uvedlo 6,2 %, zatímco špatné životní 

prostředí bylo problémem pro 1,2 % respondentů. 

Konkrétně někteří respondenti uvádí stav chodníků a komunikací 

a neorganizované parkování (10 %), absenci vodovodu a kanalizace (7 %) 

a špatnou dopravní obslužnost (4 %). 

Po zhodnocení silných i slabých stránek obce je možné podívat se také 

na to, jaké oblasti považují obyvatelé za nejdůležitější pro její další rozvoj. 

Respondenti v dotazníkovém šetření označovali priority, které by podle nich 

měly být v budoucnu upřednostněny, a jejich odpovědi tak poskytují přehled 

o tom, kam by se měl směřovat další rozvoj obce z pohledu jejích obyvatel. 

Přehled rozvojových priorit zachycuje graf č. 22. 

Graf 22 Vnímání budoucího rozvoje obce z pohledu respondentů 
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Mezi kladně hodnocené směry patří především technická infrastruktura, 

například kanalizace, která získala celkem 57 souhlasných odpovědí. Podobně 

silnou podporu má také místní energetika a nakládání s odpady 

s 51 pozitivními hlasy. Významnou roli pro obyvatele hraje i životní prostředí 

a krajina, které obdržely 49 kladných hodnocení. Veřejná prostranství a obecní 

zeleň byla označena jako důležitá 54 respondenty, zatímco dopravní 

infrastruktura, dostupnost a bezpečnost získaly 52 souhlasných odpovědí. 

Pozitivně byly vnímány také sportovní a kulturní aktivity a zázemí s 41 

kladnými hlasy, nabídka služeb v obci s 40 pozitivními odpověďmi a školní 

a předškolní zařízení a aktivity, které podpořilo 36 respondentů. 

Naopak mezi oblasti, které občané hodnotili spíše negativně, patří cestovní 

ruch, jenž obdržel 42 nesouhlasných odpovědí a představuje tak nejméně 

podporovaný směr rozvoje. Výstavba nových domů či bytů byla rovněž 

vnímána rozporuplně, když získala 25 negativních odpovědí, což je výrazný 

podíl v porovnání s ostatními tématy. Některé další oblasti – například školní 

zařízení, nabídka služeb či sportovní a kulturní aktivity – sice převážně získaly 

kladná hodnocení, ale zároveň u nich byl zaznamenán i vyšší počet odpovědí 

„spíše ne“, což ukazuje na určitou míru rozdílnosti názorů mezi obyvateli. 

Mezi konkrétní projekty, které by se měli realizovat očima respondentů 

patří realizace vodovodu a kanalizace (26 %), zvýšit dostupnost bytů (9 %), 

oprava povrchů komunikací a výstavba chodníku (9 %). Nezodpovědělo tuto 

otázku celkem 34 % respondentů. 

Po představení konkrétních projektů, které obyvatelé vnímají jako důležité pro 

další rozvoj obce, je možné zaměřit se také na to, odkud sami respondenti 

nejčastěji získávají informace o dění v obci. Následující graf č. 23 shrnuje jejich 

pohled na informační zdroje a způsoby komunikace, které v každodenním 

kontaktu s obcí využívají. 

Graf 23 Zdroje informací o dění v obci pohledem respondentů 

 

Nejčastěji uváděným zdrojem byly webové stránky obce, které označilo 61 % 
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byly uvedeny ve 43 % odpovědí, osobní kontakt jako zdroj informací označilo 
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28 % a místní hospodu 26 %. Pět procent respondentů otázku nezodpovědělo. 

Konkrétně respondenti navrhovali například prezentovat výstupy 

ze zastupitelstva ve srozumitelnější formě například souvislých textem, který 
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shrne zápis ze zastupitelstva (4 %), dále často uváděli, že by vedení mělo více 

chodit mezi lidi do všech místních částí (10 %). Nicméně v otázce, zda mají 

občané zájem o pravidelná setkávání vyšlo, že jsou to spíše smíšené postoje. 

Výsledek zachycuje graf č. 24. 

Graf 24 Zájem o pravidelná setkávání s vedením obce 

 

V otázce, zda má obec zachovat vydávání místního zpravodaje uvedlo 72 % 

respondentů, že ano a 18 %, že ne. Dále byli zjišťovány postoje obyvatel 

k různým otázkám, jako je například záměr vytvořit novou tematickou 

naučnou stezku Pána prstenů, která by odkazovala na kultovní fantasy. 

Výsledek zachycuje graf č. 25, kdy 37 % respondentů uvádí, že ne a 23 % uvádí, 

že ano. Nicméně 29 % respondentů uvádí, že neví, co si pod tím mají 

představit, tudíž je možné více přiblížit myšlenku stezky občanům a poté 

dotazníkové šetření opakovat. 

Graf 25 Postoje respondentů k realizaci naučné stezky s tématikou pána prstenů. 

 

Další otázka se týkala toho, zda by občané uvítali v obci kontejner 

na popel z uhlí. Zde došlo k jednoznačnému odmítnutí, kdy 65 % 

respondentů uvádí, že ne a 24 % uvádí, že ano, zbytek se zdržel odpovědi. 

V otázce, kterých aktivit místních spolků se občané účastní bylo 

zodpovězeno, že 2 % se účastní aktivit místního sboru dobrovolných hasičů, 

6 % aktivit místní školky a 6 % jiných neformálních, zbytek respondentů zůstal 

bez odpovědi. Tyto výsledky podporují to, že většinu akcí pořádá sama obec. 

V otázce cestovního ruchu uvedlo 62 % respondentů, že rozvoj cestovního 

ruchu nepodporují. Pouze 35 % bylo pro rozvoj cestovního ruchu. 

Nakonec byla respondentům položena otázka, jak by měla podle nich obec 

vypadat za 20 let. Respondenti nejčastěji uvádějí, že by měla být stejná 

a zachovat si venkovský charakter (17 %, krásná (4 %), lepší než dnes (4 %). 

Mnoho respondentů zanechalo kontakt v dotazníku, že by se rádi zapojili 

do dění obce a nabídli pomocnou ruku. 
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Návrhová část 
Na základě detailního seznámení se situací v obci (s využitím veškerých analytických podkladů, terénního šetření apod.) a výstupů ze SWOT analýzy je možné 

navrhnout další směřování obce Bžany. V této kapitole je představena metoda aplikované strategie, prostřednictvím které došlo ke zformování budoucí dlouhodobé 

vize a strategických cílů. Každý strategický cíl se dále skládá z několika příslušných opatření, v jejichž rámci jsou pak definovány konkrétní aktivity. Tato 

vícestupňová hierarchie zajistí propojení každého jednotlivého uskutečněného projektu s dlouhodobě nastolenou vizí rozvoje obce. 

Metodika zpracování 

Před zahájením zpracování dokumentu ustanovilo vedení obce Bžany tzv. pracovní skupinu, tj. skupinu osob, kteří měli příležitost dokument v průběhu jeho tvorby 

aktivně spoluutvářet, připomínkovat či komentovat. Ustanovením této platformy bylo zajištěno, že program rozvoje nebyl vytvořen pouze na základě priorit 

jednotlivce či úzké skupiny osob, ale že se do procesu jeho tvorby zapojily různé zájmové, tematické, profesní či např. věkové skupiny. 

Za účasti členů ustanovené pracovní skupiny se 20. listopadu 2025 uskutečnilo v obci setkání se zástupci zpracovatelského týmu. Náplní tohoto setkání bylo bližší 

seznámení s municipalitou, charakteristika pozitiv a negativ současné situace, ve které se obec nachází, odhalení potenciálních problémů, příležitostí a reálných 

výzev pro následující období. Ve stejný den byli panem starostou zodpovězeny otázky, které vyplynuly z návrhu analytické části dokumentu a rovněž bylo 

provedeno terénní šetření. 

Podklady z diskusního setkání spolu s terénním šetřením a daty z veřejně dostupných zdrojů byly základem pro sestavení analytické části. Analytická část byla 

zakončena zformováním SWOT analýzy shrnující aktuální silné a slabé stránky a budoucí příležitosti a hrozby. K zisku podnětů posloužilo i dotazníkové šetření, 

jehož se mohli zúčastnit jak místní občané, tak také další osoby se vztahem k obci. Po vyhodnocení šetření následovalo vypracování základní struktury návrhové 

části založené výhradně na poznatcích či trendech objevených v předešlých krocích. Pracovní verze strategického dokumentu byla následně předána spolu 

s kompletní analytickou částí, vizí a návrhem strategických cílů k vyjádření členům pracovní skupiny.
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Dlouhodobá vize 

Dlouhodobá vize rozvoje Bžan definuje ideální stav, ke kterému by municipalita měla ve střednědobém až dlouhodobém horizontu 

směřovat. Vize vychází z podrobného poznání a kritického zhodnocení současného stavu, detekováním silných a slabých stránek 

různorodých oblastí, i možných vlivů různorodých úrovní vnějšího prostředí. Cílem rozvojové vize je všestranný a systematický rozvoj celé 

obce s ohledem na současné trendy a jejich budoucí dopady. Dlouhodobá vize zároveň poskytuje základní rámec rozvojových oblastí, které 

jsou podrobněji definovány ve strategických cílech.  
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Rozvojové oblasti a strategické cíle 

K naplnění předložené dlouhodobé vize přispívají jednotlivé rozvojové oblasti a z nich plynoucí strategické cíle. Rozvojové oblastí se skládají 

ze tří témat definovaných mj. na základě objektivních poznatků (prezentovaných v analytické části), systematické (tzv. SWOT) analýzy, setkání 

s pracovní skupinou, poznatků z dotazníkového šetření a dílčích konzultací. Naplnění vytyčených strategických cílů je dosaženo skrze 

detailnější specifické cíle, které se dále skládají z konkrétních opatření a aktivit. Ty pak představují základní prvek návrhové části, pomocí nichž 

budou aktéři rozvoje municipality naplňovat dlouhodobou vizi obce. Všechny strategické cíle byly navrženy tak, aby využívaly vzájemných synergických efektů.  
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Vysvětlení karet strategických cílů 

Následující podkapitola zobrazuje přehled zkratek a piktogramů použitých dále na rozvojových kartách jednotlivých strategických cílů. 

Jedná se o zkratky potenciálních finančních zdrojů, kterých je možné využít ke spolufinancování plánovaných aktivit. S ohledem na finanční 

náročnost některých opatření je doporučováno volit prostředky z evropských či národních zdrojů namísto financování výhradně z obecního 

rozpočtu. Jistá míra spolufinancování je možná u většiny níže uvedených aktivit. 

Vysvětlivky pro níže uvedené zkratky správců dotačních titulů: 

MMR ƙ Ministerstvo pro méstné rozvoj ĈR (resp. StÝtné fond podnikÝné a 
investic)  

MO ƙ Ministerstvo obrany ĈR 

MŽP ƙ Ministerstvo źivotného prostŕedé ĈR (resp. StÝtné fond ŹP, resp. 
NÝrodné program ŹP) 

SFDI-StÝtné fond dopravné infrastruktury 

MZE ƙ Ministerstvo zemėdėlstvé ĈR SFPI-StÝtné fond podpory investic 

MF ƙ Ministerstvo financé ĈR OPŽP – Operační program Životní prostředí 

MŠMT ƙ Ministerstvo ŝkolstvé, mlÝdeźe a tėlovùchovy ĈR IROP ƙ Integrovanù regionÝlné operaĉné program 

MV ƙ Ministerstvo vnitra ĈR NZÖ ƙ NovÝ zelenÝ ösporÝm 

MPO ƙ Ministerstvo prūmyslu a obchodu ĈR OPZ ƙ Operaĉné program Zamėstnanost+ 

MPSV ƙ Ministerstvo prÝce a sociÝlnéch vėcé ĈR OPTAK ƙ Operaĉné program Technologie a aplikace pro 
konkurenceschopnost 

MoF ƙ Modernizaĉné fond; OPST ƙ Operaĉné program SpravedlivÝ transformace 

NPO-NÝrodné plÝn obnovy Kraj ƙ krajskå dotaĉné tituly 

MK ƙ Ministerstvo kultury ĈR Nadace ƙ nadace a nadaĉné fondy 

MD ƙ Ministerstvo dopravy ĈR (resp. StÝtné fond dopravné infrastruktury) Jiné ƙ Jinå, v tabulce neuvedenå zdroje (napŕ. nositelå integrovanùch 
nÝstrojū) 
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V realizaci Programu rozvoje obce Bžany představuje nejdůležitějšího aktéra samotná obec. Předpokladem pro naplňování řady navrhovaných opatření a aktivit 

je široké zapojení dalších subjektů působících v obci nebo jí vymezeném prostoru. V důsledku toho je pro lepší koordinaci rozvoje zapotřebí pravidelná komunikace 

a kooperace s různými aktéry jak z veřejného, privátního, tak neziskového sektoru, která vychází z principů partnerství. Nezbytná spolupráce obce s různými aktéry 

posiluje jejich vzájemnou důvěru, což jednak zvyšuje pravděpodobnost úspěšné realizace rozvojového dokumentu a také přispívá k posilování vnitřního prostředí, 

jež je odolnější vůči negativním dopadům z vnějšku. Časová priorita je definována od aktuální (realizace do 5 let), výhledová (realizace do 10 let) a vize (značí 

komplikované projekty, které jsou obtížné, nicméně nikoliv nereálné). 

Vysvětlivky pro níže uvedené piktogramy zahrnutých aktérů: 

Stupně připravenosti:  

0 - příprava záměru; 

1 - zahájeno jednání s hlavními aktéry; 

2 - příprava projektové studie / projektové dokumentace;  

3 - kompletní projektová dokumentace pro odpovídající druh povolovacího řízení;  

4 - vydáno stavební povolení, případně jiný dokument pro konkrétní druh povolovacího řízení, 

(případně prohlášení stavebního úřadu, že se na plánovanou akci nevztahuje povinnost 

stavebního povolení nebo ohlášení); 

5 – příprava či realizace výběrového řízení, 

6 - uzavřena smlouva s dodavatelem / zhotovitelem;  

7 – probíhající / průběžná realizace

 
ƙ obec Bźany 

 
ƙ ĈEZ. 

 
ƙÖsteckù kraj  ƙ podnikatelå 

ƙ ostatné 
municipality   

               ƙ öŕad SO ORP Teplice  

ƙ spolky - KrajskÝ sprÝva a ödrźba 
silnic Östeckåho kraje  

ƙ veŕejnost 
 
ƙ vlastnéci nemovitosté 

ƙ SeveroĉeskÝ 
vodÝrenskÝ 
spoleĉnost a. s. 

 
- MAS Serviso 
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Strategický cíl 1: INFRASTRUKTURA A ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 

SPECIFICKÉ CÍLE OPATŘENÍ A AKTIVITY 
Časová priorita 

realizace 
 Externí zdroje 

financování 
SP  Potenciální aktéři 

1.1 Likvidace 
splaškových vod 

1.1.1. Odkanalizovat zbylé místní části (například lokální čistírny) 

Vize  OPŽP, SFŽP, MZE, Kraj  2 
  

 
1.1.2. Vystavět kanalizační síť Lhenice-Mošnov 

Aktuální  OPŽP, SFŽP, MZE, Kraj 2 
 

 

 
 

1.1.3. Dotační podpora pořízení čistíren odpadních vod pro občany 
(dotační program s alokací) 

Aktuální   - 0 
 

 

 
 

1.2. Dopravní 
infrastruktura 

1.2.1. Průběžné opravy místních komunikací včetně mostů a chodníků 
Aktuální   MMR, Kraj, SFDI 7 

 

 

  
1.2.2. Vybudovat bezpečné pěší propojení mezi místními částmi a 
zastávkami 

 Výhledová  SFDI, Kraj 0 
  

 

 
 

1.2.3. Výstavba parkovacích míst v obci 
Aktuální   MMR, IROP, Kraj 0 

  

 

 
 

1.2.4. Opravit most Lhenice 
Aktuální  MMR, Kraj 3 

 

 

 
 

1.2.5. Opravit most Lysec 
Aktuální  MMR, Kraj 0 

 

 

 
 

1.3. Rozvoj modro-
zelené infrastruktury 

1.3.1. Průběžná výsadba stromů podél cest 
Aktuální   Nadace, OPŽP, 7 

 

 

  
1.3.2. Průběžná výsadba zeleně v intravilánu obce 

Aktuální   Nadace, OPŽP 0 
 

 

 
 

1.3.3. Rozvoj přírodně blízkých vodních ploch 
Vize   MZE, Kraj, AOPK 0 

 

 

 
 

1.4. Rozvoj technické 
infrastruktury 

1.4.1. Průběžná modernizace veřejného osvětlení 
Aktuální   Kraj, MPO 7 

 

 

 
 

1.4.2. Identifikovat neosvětlená místa a navrhnout doplnění lamp pro 
zvýšení bezpečnosti 

Výhledová    - 0 
 

 

 
 

1.4.3. Zvážit změnu doby svícení 
Výhledová    - 0 

 

 

 
 

1.4.4. Vyvíjet tlak na ČEZ kvůli položení kabelů nízkého vedení do země 
Aktuální   - 0 

 

 

 
 

1.4.5. Vyvíjet iniciativu v přilákání investora pro realizace optické sítě v 
obci Aktuální    - 0 
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Strategický cíl 2: DOSTUPNÉ BYDLENÍ A KOMUNITNÍ ŽIVOT 

SPECIFICKÉ CÍLE OPATŘENÍ A AKTIVITY 
Časová priorita 

realizace 
 Externí zdroje 

financování 
SP  Potenciální aktéři 

2.1. Vybudovat dostupné 
bydlení pro mladé 
rodiny a seniory 

2.1.1. Vymezit pozemky/objekty pro výstavbu/rekonstrukci dostupného 
bydlení Aktuální   -  0 

  
 

2.1.2. Zahájit projektovou přípravu projektů pro dostupné bydlení jak pro 
mladé, tak seniory 

Aktuální  Kraj, MMR  0 
 

 

 
 

2.1.3. Vystavět sociální bydlení 
Výhledová   MMR, Kraj 0 

 

 

 
 

2.1.4. Realizovat bydlení pro mladé 
Výhledová   MMR, Kraj, SFPI 0 

 

 

 
 

2.1.5. Realizovat bydlení pro seniory 
Výhledová   MMR, Kraj 0 

 

 

 
 

2.2. Posílit komunitní 
služby a infrastrukturu 

2.2.1. Průběžně modernizovat dětská hřiště a volnočasová zařízení 
Aktuální   Nadace, MMR 7 

 

 

 
 

2.2.2. Realizovat sportovní hřiště ve Lbíně 
Aktuální  MMR, Nadace 5 

 

 

 
 

2.2.3. Nadále rozvíjet nabídku kulturních akcí v obci 
Aktuální   Nadace 7 

 

 

 
 

2.2.4. Pravidelně pořádat letní kina 
Aktuální   Nadace 0 

 

 

 
 

2.2.5. Realizovat kulturní středisko v obci 
Aktuální  MMR, IROP, Kraj 0 

 

 

 
 

2.2.6. Vytvořit platformu pro požární sport v Lhenicích 
 Výhledová  Kraj 0 

 

 

 
 

2.2.7. Rozvíjet sportovní infrastrukturu i v místních částech Lysec, Lbín, 
Pytlíkov Aktuální   NSA, MMR, Kraj 0 
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Strategický cíl 3: OBECNÍ NEMOVITOSTI A INOVACE 

SPECIFICKÉ CÍLE OPATŘENÍ A AKTIVITY 
Časová priorita 

realizace 
 Externí zdroje 

financování 
SP  Potenciální aktéři 

3.1. Pasportizace 
majetku 

3.1.1. Pořízení pasportu komunikací, veřejného osvětlení a dopravního 
značení Aktuální  - 0 

  
 

3.1.2. Pořízení místní energetické koncepce za cílem identifikovat 
energetické možnosti obce a zachytit stavebně technický stav nemovitostí 
s možným návrhem řešení 

Aktuální  - 0 
 

 

 

 
3.1.3. Pořídit digitální platformu pro správu pasportu včetně zaevidování 
ostatních sítí ve správě obce 

Aktuální  - 0 
 

 

 
 

3.2. Energetická 
optimalizace majetku na 

základě výsledků z 
koncepce 

3.2.1. Průběžné zateplení budov včetně výměny zdrojů dle dat z 
koncepce Aktuální 

OPŽP, SFŽP, Kraj, MMR, 
MPO, OPST 

0 
 

 

 
 

3.2.2. Plošná výměna neúsporných osvětlení v obecních budovách 
Aktuální 

OPŽP, SFŽP, Kraj, MMR, 
MPO, OPST 

0 
 

 

 
 

3.2.3. Realizovat zateplení budovy mateřské školy 
Aktuální Kraj, NZÚ, MMR, OPST 0 

 

 

 
 

3.2.4. Instalace fotovoltaických panelů na střechy budov, které jsou 
vhodné a vymezené dle analýzy koncepce 

Aktuální MoF, OPŽP, OPST 0 
 

 

 
 

3.3. Údržba majetku 

3.3.1. Průběžně udržovat budovy v dobré kondici 
Aktuální 

Kraj, Nadace, MMR, OPŽP, 
SFŽP 

7 
 

 

 
 

3.3.2. Průběžná péče o vodní díla, sakrální stavby a další obecní majetek 
kromě budov Aktuální MZE, OPŽP, AOPK, MoF 7 
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Implementační část 

Propojenost opatření a aktivit 

Jak bylo popsáno výše, strategická část rozvojového 

dokumentu se skládá z dlouhodobé vize, rozvojových 

oblastí a strategických cílů, jejichž naplnění dochází 

díky tzv. návrhové části sestávající se ze širokého spektra rozvojových aktivit 

a opatření. Důležitým prvkem realizace operativní části programu rozvoje je 

synergický efekt, který prostupuje nejen v rámci jednotlivých strategických 

cílů, ale i mezi nimi. Synergie a propojenost opatření je posuzována 

z několika perspektiv a může tak nabývat několika podob. Primárně se jedná 

o věcnou, územní a časovou vazbu.  

Strategická část Programu rozvoje obce Bžany rovněž vychází ze synergie 

s dalšími koncepčními dokumenty regionální a nadregionální úrovně. 

Propojenost se týká zejména Strategie rozvoje Ústeckého kraje do roku 2027 

a Strategie komunitně vedeného místního rozvoje MAS SERVISO na období 

2021–2027. Koncepční dokument na krajské úrovni se mj. věnuje zlepšení 

kvalit životního prostředí, kdy strategie cílí na zkvalitnění ovzduší a posílení 

odolnosti lokálního prostředí vůči probíhající změně klimatu a negativním 

dopadům lokalizace průmyslu. Oblasti životního prostředí se věnuje 

i regionální strategie příslušné MAS. Vyjma toho tato strategie obsahuje 

i oblasti jako např. zlepšení vzhledu obcí a zkvalitnění občanské vybavenosti 

a technické infrastruktury obcí nebo posilování sociální soudržnosti na území 

MAS SERVISO. 
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Realizace a evaluace strategie 

Program rozvoje obce zahrnuje rozvojové aktivity, 

které budou realizovány v krátkodobém, 

střednědobém i dlouhodobém časovém horizontu. 

Implementace programu rozvoje bude probíhat 

prostřednictvím schválených investičních i neinvestičních záměrů uvedených 

v rozpočtech na jednotlivé roky. Časový potenciál realizace jednotlivých 

opatření a aktivit se skládá ze třech kategorií – aktuální, výhledová a vize. 

Ty odpovídají časové prioritě naplňování strategie. Program rozvoje je živým 

dokumentem, a je tedy nutné jej pravidelně monitorovat, vyhodnocovat 

a v případě potřeby doplňovat o nové podněty. 

Financování realizace jednotlivých opatření a aktivit počítá s vícezdrojovým 

financováním, kdy se předpokládá využití evropských, státních, krajských 

či jiných (např. nadačních) fondů. Předpokládané zdroje na finanční krytí 

jednotlivých aktivit jsou popsány v kapitole Vysvětlení karet strategických cílů. 

Nicméně základem naplňování dlouhodobé strategie Bžan jsou vlastní 

finanční zdroje. S ohledem na spoustu proměnných možností, které vstupují 

do predikce budoucího vývoje rozpočtu obce na období 10 let včetně (inflace, 

geopolitická situace, legislativní změny apod.), je obtížné predikovat budoucí 

vývoj s maximální přesností. Nicméně při predikci budoucího vývoje rozpočtu 

na základě historického vývoje za posledních třináct závěrečných účtů obce 

byly odfiltrovány pouze běžné výdaje obce, které jsou klíčové pro provoz 

obce. Následně byla použita statistická metoda časových řad s 95 % úrovní 

spolehlivosti. Křivka prognózy zobrazuje střední hodnotu a vedlejší přímky 

(spodní a horní) ohraničují oblast na grafu ve které se na 95 % budou příští 

hodnoty rozpočtu pohybovat. K posouzení, zda navrhovaná opatření jsou 

z hlediska obecních financí proveditelná, slouží přehled potenciálního 

finančního vývoje. Graf č. 26 zobrazuje historický vývoj běžných výdajů 

včetně budoucí rámcové predikce. 

Graf 26 Predikce vývoje běžných výdajů obce do roku 2036 

 

Zdroj: Monitor-státní pokladna -vlastní zpracování(2026) 
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Naopak graf č. 27 zobrazuje příjmy obce očištěné o transfery a jednorázové 

příjmy typu prodeje obecních majetků apod. Z historických výsledků je patrný 

lineární nárůst, který lze na základě predikce očekávat i v následujících letech. 

DǊŀŦ нт tǊŜŘƛƪŎŜ ǾȇǾƻƧŜ ǇǌƝƧƳǻ ƻōŜŎƴƝƘƻ ǊƻȊǇƻőǘǳ Řƻ Ǌƻƪǳ нлос 

 

Zdroj: Monitor-státní pokladna -vlastní zpracování(2026) 

S přihlédnutím k rámcové predikce vývoje rozpočtu na následujících roky, lze 

usoudit, že náklady spojené s navrženými opatření lze pokrýt za předpokladu 

získání vhodných dotačních prostředků na konkrétní projekty. 

 

 

 

 

 

Doporučení pro budoucí aktualizace 

plánu 

V případě věcné změny dokumentu způsobené druhou 

stranou nekonzultované se zpracovatelem není nadále 

garantována kvalita dokumentu. Zodpovědnost 

za budoucí aktualizaci plánu spočívá na obci, která má volnost v přístupu 

k této činnosti, avšak doporučujeme následující postup při aktualizaci 

dokumentu Programu rozvoje obce Bžany. Během času budou realizována 

jednotlivá navržená opatření, a proto doporučujeme pravidelně, ideálně každý 

rok, provádět vyhodnocení strategického plánu pomocí tabulky či jiného 

formátu, kde budou evidována splněná opatření včetně informací jako datum 

realizace, cena a případně fotografie. Existuje několik forem aktualizace plánu. 

Jednou z možností je odstranit již realizovaná opatření z tabulek strategických 

cílů.   Důležité je v tomto případě uvést poznámku na titulní straně dokumentu 

oznamující datum jeho poslední aktualizace. Dále je vhodné vytvořit novou 

stránku se seznamem splněných opatření. Nedoporučujeme přidávat nová 

opatření, jelikož by se mohl vytratit synergický efekt a finanční stránka věci. 

Každá změna dokumentu musí být schválena zastupitelstvem obce Bžany 

a číslo příslušného usnesení musí být zaneseno do závěrečné doložky 

dokumentu. Po ukončení platnosti současného dokumentu je doporučeno 

vytvořit nový Program rozvoje obce Bžany na nové období, aby byl zohledněn 

nový výchozí stav a aktuální potřeby obce, včetně stanovení nových opatření 

na základě analýzy.
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Závěrečná doložka 

Program rozvoje obce stanovuje koncepci rozvoje na příslušné období let 2026 až 2036. Po zohlednění východisek analytické části dokumentu byly v rámci plánování 

rozvoje obce navrženy celkem 3 hlavní strategické cíle, které značnou měrou přispějí ke kýženému rozvoji oblasti v daném časovém horizontu 10 let (včetně) 

a zároveň vytvoří předpolí rozvoje pro další období. 

Tento dokument byl v souvislosti s článkem § 84 zákona o obcích č. 128/2000 Sb. řádně projednán a schválen Zastupitelstvem obce Bžany, které jej odsouhlasilo 

dne 11. 3. 2026, usnesením číslo 7/34Z/2026. Tímto dnem nabývá dokument oficiální platnosti. Jakékoliv případné úpravy obsahu, resp. jeho rozšíření či změna, 

je podmíněna souhlasným stanoviskem jednání zastupitelstva obce. 

.......……….………………..……… 

Jakub Adamec 

Starosta 

 


